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VERBALE della Assemblea regionale ordinaria elettiva del Comitato Regionale FISO FVG. 
Sabato 18 ottobre 2008  - Udine sede CONI provinciale. 

 
Presenti i consiglieri regionali: Margiore Elena (Presidente),  Batticci Stefano, Genuzio Aldo, 
Corredig Antonino, Di Bert Paolo, De Masellis Giovanna. 
Presenti senza diritto di voto: Lenarduzzi Fulvio consigliere nazionale, Favretto Diego candidato, 
Genuzio Marco candidato. 
Presenti con diritto di voto: Mauro Nardi rappresentante tecnici della Semiperdo, Cereser Elvio 
presidente della Corivorivo, Pilotto Nicola dirigente della Semiperdo, Pelessoni Renato dirigente CAI 
Monfalcone. 
 
L’assemblea regionale FVG indetta in prima convocazione alle ore 18.00 va deserta. In seconda 
convocazione l’assemblea è stata convocata per le ore 19.00. I lavori iniziano alle ore 19.30 con il 
seguente ordine del giorno: 
 
1. Nomina del Presidente e del segretario dell’assemblea. 
Viene nominato Presidente dell’assemblea il consigliere nazionale Fulvio Lenarduzzi e segretario 
dell’assemblea Foschian Andrea. 
Alle 19.35 Marco Genuzio abbandona l’assemblea per impegni precedentemente assunti. 
Su richiesta della segreteria nazionale è stato aggiunto all’o.d.g. il punto 5. 
 
2. Presentazione della relazione di fine mandato 2005-2008 e bilancio regionale ad ottobre 
2008. 
Margiore presenta la relazione morale di fine mandato e da lettura dell’ allegato N.1. 
A seguire la Presidente del Comitato presenta la situazione del bilancio al 15/10/2008 come da 
allegato N.2 
 
L’assemblea approva all’unanimità la relazione morale della Presidente. 
L’assemblea approva all’unanimità il bilancio al 15/10/2008. 
 
3. Presentazione dei candidati 
Non è pervenuta alcuna candidatura a Presidente regionale. 
Sono pervenute alla segreteria regionale le seguenti candidature per ricoprire il ruolo di consigliere: 
Consiglieri quota dirigente: Cojutti Luciano Sci club UD, Chiocca Davide CAI Monfalcone, Zuffi Nicolò 
Semiperdo Maniago, Negro Giovanni NordEst Tarcento. 
Consiglieri quota atleti: Hechich Marirosa Semiperdo e Favretto Diego Orienteering Trieste 
Consiglieri quota tecnici: Genuzio Marco Friuli MTB UD. 
 
4. Elezione del Presidente  
Non essendoci candidature non si può procedere all’elezione del presidente. 
Si apre la discussione sulla proposta di Margiore, indicata nella relazione morale, di dare mandato al 
comitato uscente di indire a breve nuove elezioni. 
Margiore riassume i passi eseguiti durante l’anno per trovare un candidato presidente e garantire la 
continuità del lavoro del comitato. 
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Di Bert fa notare una generale mancanza d’interesse di alcune società regionali nei confronti del 
lavoro e dei compiti del Comitato. Ne è evidenza la bassissima affluenza alla presente assemblea.  
Lenarduzzi chiede alle società presenti se ci sono almeno alcune idee su possibili nominativi. 
De Masellis, presidente della Semiperdo, fa presente di aver battuto tutte le strade per trovare un 
possibile candidato ma senza successo. 
In sede di discussione si chiarisce che il nuovo presidente non verrà lasciato a se stesso. Se il nuovo 
comitato lo vorrà avrà la disponibilità di: 
Foschian per la gestione degli aspetti informatici e per la ricezione e smistamento della posta; 
DiBert per la formazione e come referente CONI UD; 
Lenarduzzi per la scuola ed i GSS; 
Pelessoni per la tenuta della cassa e del bilancio; 
Cereser per la gestione sportident esclusivamente nel caso non ci siano altri volontari disponibili e 
comunque  come referente provinciale CONI PN; 
Margiore come referente CONI TS; 
Di Berti ricorda che Paolo Sbrizzi (Friuli MTB) si era detto disponibile a curare la cartografia e la 
gestione impianti. 
 
 
Alla luce di queste disponibilità e chiarito che il consiglieri uscenti garantiranno il loro supportai nuovi 
eletti, si da tempo alle società di svolgere le loro assemblee nella speranza di riuscire a trovare un 
possibile candidato presidente.  
L’assemblea, all’unanimità, decide di applicare la norma della prorogatio prevista dallo statuto FISO. Il 
Consiglio rimane quindi  in carica con l’unico impegno di  indire una nuova assemblea elettiva entro 90 
giorni.  
 
5. Elezione dei componenti del Comitato regionale e nomina dei rappresentanti con diritto di 
voto all’assemblea nazionale.  
Non essendo stato eletto il Presidente non si procede nemmeno alle votazioni per i consiglieri. 
Per rappresentare il FVG all’assemblea nazionale viene eletta De Masellis Giovanna rappresentante 
dei tecnici FVG e Batticci Stefano rappresentante degli atleti. Questi avranno diritto di voto alla 
prossima assemblea nazionale elettiva FISO a Bologna. 
 
 
6. Calendario e programma 2009 
Batticci presenta la situazione calendario gare2009. 
La NordEst Tarcento ha chiesto di organizzare la gara di campionato regionale sprint a Collerumiz di 
Tarcento. Lo Sci Club Udine ha richiesto il campionato middle il 30 novembre a Ravosa. La staffetta 
regionale dovrebbe svolgersi in Trentino in prova unica che assegni i titoli regionali FVG, Veneto e 
Trentino. Si invitano le società a contattare Stefano Batticci prima possibile in merito 
all’organizzazione delle gare regionali al fine di completare il calendario 2009. 
 
 
7. Varie ed eventuali  
Di Bert ricorda che il 27 settembre hanno avuto luogo gli esami del corso istruttori FVG 2008. 
Nell’occasione hanno superato l’esame di istruttore CO con specializzazione Scuola: Sbrizzi Michael, 
Sbrizzi Nicholas, Genuzio Marco, Bertoni Michele, Ciriani Alessia, Crucil Giacomo  della Friuli MTB & 
Orienteering di Udine e Marirosa Hechich della Semiperdo Orienteering di Maniago. Si approva la 
delibera come da allegato n.3 
Si procederà al saldo della diaria favore di Sergino Martina e Cesare Tarabocchia in qualità di 
componenti della commissione esaminatrice.   
 
Completato l’odg la riunione termina alle ore 21.50. 
 

  Il Segretario dell’Assemblea 
Foschian Andrea 
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Allegato N.1 -  Relazione morale di fine mandato della Presidente Elena Margiore. 
 
 
 
 
Con questa Assemblea Ordinaria Elettiva si conclude il secondo mandato del Comitato Regionale con 
un anticipo di pochi mesi a fronte dell’imminente Assemblea Elettiva Nazionale. 
 
Prima di approfondire la situazione attuale, riepilogo in maniera molto sintetica (e pertanto 
inevitabilmente incompleta) gli aspetti salienti dell’anno 2008 che sta volgendo al termine. 
- tesseramenti: anche quest’anno il dato attuale di 345 iscritti (da incrementare leggermente con i 
nuovi tesserati in occasione della gara di Venezia) conferma la grossa difficoltà del movimento a 
crescere nei numeri. 
- risultati agonistici: numerose sono state le partecipazioni degli atleti regionali a livello internazionale, 
tra cui svetta lo straordinario 5° posto di Andrea Seppi ai Mondiali Juniores. Anche quest’anno molti i 
nostri campioni italiani: Battici ha conquistato 2 titoli italiani Elite nella MTBO; Genuzio, Corredig, Liva, 
Fornasier, Grisoni, Franz, Olenik, Lorgio Alessia e Davide nelle categorie giovanili; Kalcich, Plesnicar, 
Brearley nelle categorie master. Complimenti agli atleti, ai tecnici e alle società di appartenenza. 
- settore giovanile e scolastico: questi settori, che richiedono molto lavoro, hanno subito nel corso del 
2008 un calo di attività, come preventivato nell’assemblea annuale nel caso non giungessero 
sufficienti aiuti da parte delle società. 
- formazione: quest’anno in Regione è stato effettuato un corso istruttori e un corso di cartografia laser 
scan. 
 
presentazione bilancio 
 
Per una valutazione complessiva del mandato 2005-2008 che oggi si conclude, rimando integralmente 
alla relazione presentata a gennaio, che per brevità non riprendo.  
Evidenzio solo che il quadriennio si è caratterizzato per un’intensa attività a livello di formazione (12 
occasioni formative), scolastica (migliaia di giovani coinvolti in attività didattico-sportive, 3 fasi 
nazionali effettuate in Regione), giovanile (raduni tecnici a livello regionale e nazionale). Sul versante 
istituzionale, l’impegno è stato rivolto prioritariamente al rafforzamento dell’immagine in ambito CONI 
e alla collaborazione al nostro interno.  
 
Questi gli avvenimenti salienti ed il lavoro effettuato nel periodo 2005-2008, meglio descritti nelle 
relazioni annuali. Come già espresso in precedenza, il FVG ha raggiunto risultati d’eccellenza in varie 
aree, specialmente se si considera il basso numero di persone che collaborano attivamente e le 
numerose difficoltà incontrate. Posso affermare, senza incertezza, che il consiglio uscente ha lavorato 
tanto, in ogni occasione cercando di fare il meglio possibile, nell’esclusivo interesse dell’orientamento 
regionale. L’unico rammarico è stato quello di non aver potuto impostare e concordare nel corso di 
quest’anno il passaggio da un mandato all’altro. Così ci troviamo oggi ad essere nell’impossibilità di 
eleggere un consiglio regionale. 
 
Prima di passare alle prospettive future, è tempo dei ringraziamenti. 
In più occasioni e da molte parti, in qualità di rappresentante del movimento regionale, mi sono giunte 
note di apprezzamento per il lavoro effettuato. Non potendo fare un elenco, che sarebbe lunghissimo, 
delle persone a cui vanno i meriti, trasferisco i complimenti all’Assemblea e a tutti gli orientisti 
regionali. 
Un ringraziamento particolare ai presidenti di società ed ai consiglieri uscenti per essersi adoperati 
con capacità e senso di responsabilità. Personalmente, ritengo di essere stata estremamente 
fortunata ad aver condiviso questo faticoso percorso con consiglieri splendidi, in particolare coloro che 
sono stati all’interno del consiglio per tutti i 7 anni, consiglieri che mi hanno sempre fornito un 
sostegno tale da superare le difficoltà, sostenere le responsabilità e rendere l’esperienza arricchente e 
positiva.  
 
Passando al futuro dell’orientamento regionale, da inizio anno è stato posto il problema della 
continuità a fronte della scadenza del mandato. L’argomento non ha destato particolare interesse al di 
fuori del consiglio, se non nel momento in cui si è prospettato il commissariamento. Il consiglio 
uscente, insieme ad alcuni rappresentati delle società, hanno concordato di fare il possibile per evitare 
un grosso passo indietro, proponendo la riduzione delle attività del Comitato a quelle essenziali. 
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Ritengo utile riepilogare i compiti previsti dallo Statuto, e cioè:  
- applicare i regolamenti federali,  
- stilare i calendari delle manifestazioni regionali e provinciali 
- programmare l’attività sportiva, promozionale e formativa 
- gestire le finanze 
- rappresentare la federazione ed il movimento regionale nelle sedi opportune. 
Definiti i compiti, la modalità (4 incontri annuali), la composizione (rappresentativo dell’intero 
movimento regionale), ho l’impressione che non sia chiaro a sufficienza lo scopo di un seppur minimo 
lavoro comune. Non è mia abitudine fare pesare l’impegno e i sacrifici sostenuti in maniera massiccia 
dal consiglio uscente, ma mia personale impressione è che la forte assunzione di responsabilità da 
parte del consiglio abbia indotto molti ad estraniarsi e disinteressarsi della situazione regionale. In uno 
sport che non può contare su basi consolidate e su una lunga tradizione, come altre discipline, che  il 
numero di soci attivi risulta essere poche decine, che ha una gestione tecnica piuttosto complessa, 
come possiamo pensare di chiuderci in microcosmi? Come possiamo non ritenere utile e a vantaggio 
di tutti un minimo di coordinamento e di rappresentanza comune?  
Non a caso oggi manca la figura del candidato presidente, cioè chi ha la funzione di rappresentazione 
e coordinamento. Difficile trovare una persona che si esponga personalmente, funga da 
rappresentante di interessi comuni, si “sacrifichi” per spirito di servizio se non vi sono sufficienti 
garanzie di collaborazione, di appoggio e di un minimo di disponibilità per un sufficiente 
funzionamento della federazione di cui fa parte. 
Certo che ciò necessita la manifestazione di volontà e la partecipazione attiva delle società, in 
particolare da parte delle 4 società regionali principali. 
 
Vista la situazione in cui ci troviamo oggi, impossibilitati ad eleggere il nuovo consiglio, l’alternativa al 
commissariamento è quella che il comitato uscente, su mandato dell’Assemblea, venga incaricato di 
indire una nuova assemblea in tempi brevi, sempre se oggi ci assumiamo la responsabilità di trovare 
insieme una soluzione e un minimo comune denominatore per il proseguio delle attività regionali.  
Trovati i candidati consiglieri, che si ringraziano, e confermata la disponibilità di alcuni, troviamo il 
modo di unire i pochi sforzi richiesti e sostenere i candidati. Sarebbe un peccato non andare avanti. 
 

La Presidente 
Elena Margiore 
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Allegato N.2 – Situazione bilancio al 15/10/2008 
 
 

BILANCIO CONSUNTIVO 2008 al 15/10/2008 
 
 

 Entrate Uscite Saldi 

00 RIPORTI 8.029,02 0,00 8.029,02 
01 ORGAN. GARE 763,28 90,00 673,28 
02 FISO 936,34 0,00 936,34 

03 SETTORE CO 400,00 445,00 -45,00 
04 SETTORE MTBO 0,00 0,00 0,00 
05 SETTORE SCIO 0,00 0,00 0,00 
06 SETTORE TRAILO 0,00 0,00 0,00 
07 SETTORE GIOVANILE 0,00 565,84 -565,84 

08 SETT. SCUOLA 306,80 1.720,25 -1.413,45 
09 FORMAZIONE 400,00 1.245,00 -845,00 
10 RAPPRESENTANZA 0,00 36,10 -36,10 
11 ATTIVITA' DIVERSE 0,00 0,00 0,00 
12 SEGRETERIA 0,00 909,05 -909,05 

13 BANCA 0,00 66,48 -66,48 
14 MATERIALI 215,00 0,00 215,00 

15 CONTRIBUTI 1.099,00 83,34 1.015,66 

 

Totali 12.149,44 5.161,06 6.988,38  

La presidente 
                                                                                                       Elena Margiore 
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Allegato n.3 – Delibera iscrizione all’albo istruttori 
 
 
DELIBERA PROPOSTA SETTORE FORMAZIONE 
 
Oggetto:  Corso Istruttori CO 2008 – Iscrizione all’Albo Tecnico Regionale  

 
Il Consiglio del Comitato Regionale FISO Friuli Venezia Giulia con delibera in data 18 Ottobre 2008,  
VISTO il bando per l’inserimento nei quadri di istruttore regionale di C-O;  
VISTE le domande pervenute al Comitato Regionale Friuli Venezia Giulia; 
VISTI i requisiti dei candidati per accedere al corso ed all’esame per il conseguimento del ruolo di Istruttore CO; 
VERIFICATA la frequenza al corso di preparazione  non inferiore a 34 ore di cui 24 di teoria e 10 di pratica 
(distribuite in un minimo di 5 giornate) e lo svolgimento del tirocinio previsto;  
VERIFICATA la frequenza allo specifico corso di 8 ore (tenuto dal Maestro Martina Sergino), inserite 
nell’ambito del corso per istruttori CO (vedi Reg. Q.T. art. 5.1.9.2 Istruttori Scuola) che permette l’acquisizione 
della specializzazione di Istruttore Scuola; 
VISTI i requisiti dei componenti il corpo docente: 
Tarabocchia Cesare -  Maestro  Direttore del Corso 
Martina Sergino -  Maestro 
Di Bert Paolo   -  Istruttore-Tracciatore-Direttore di gara-Delegato Tecnico 
Sbrizzi Paolo  - Topografo 
Cereatti Roberto -  Medico 
VISTO il programma e gli argomenti svolti nell’ambito del corso, le prove pratiche ed il tirocinio svolto dai 
candidati; 
VISTA la composizione della Commissione d’esame: 
Cesare Tarabocchia   - Maestro F.I.S.O. – Direttore del corso 
Sergino Martina  - Maestro F.I.S.O. 
Paolo Di Bert  - Direttore di Gara/Tracciatore/Istruttore/Delegato Tecnico FISO  
Resp. Settore Formazione FISOFVG 

 
VISTO l’esito della sessione d’esami  ed il superamento dello stesso da parte di tutti i candidati presenti; 
ha inquadrato nei quadri tecnici regionali con la qualifica di Istruttore CO con specializzazione Istruttori Scuola  
i Signori: 
Bertoni Michele  
Ciriani Alessia  
Crucil Giacomo 
Genuzio Marco 
Hechich Marirosa 
Sbrizzi Michael 
Sbrizzi Nicholas 
 
Analoga comunicazione sarà inoltrata alla Segreteria nazionale F.I.S.O. per l’allineamento archivio 
quadri tecnici. 
 
 
 


